



1986 B

MINISTERUL MUNCII
ȘI JUSTIȚIEI SOCIALE

CONFORM CU ORIGINALUL



STIMATE DOMNULE SENATOR,

08.10.2018

Referitor la întrebarea dumneavoastră, formulată în ședința Senatului din data de 02.10.2018, având ca obiect ” *Dezinstituționalizarea tinerilor*”, vă comunic următoarele:

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 69/2018 pentru modificarea și completarea Legii nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, republicată, cu modificările și completările ulterioare, la art. II, reglementează reorganizarea centrelor rezidențiale pentru persoanele adulte cu dizabilități, publice sau private, până la data de 31 decembrie 2018, ținând cont de nevoile individuale ale beneficiarilor corelate cu standardele specifice de calitate în vigoare.

De asemenea, până la data de 31 decembrie 2018, Direcțiile Generale de Asistență Generală și Protecția Copilului județene, respectiv ale sectoarelor municipiului București și furnizorii de servicii sociale privați acreditați vor elabora planurile de restructurare a centrelor rezidențiale cu capacitate mai mare de 50 de locuri.

În ceea ce privește măsura diminuării capacității centrelor, aceasta reprezintă o consecință a angajamentului asumat de România prin ratificarea Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități, prin Legea nr. 221/2010, de a asigura și promova exercitarea deplină a tuturor drepturilor și libertăților fundamentale ale omului pentru toate persoanele cu dizabilități, fără niciun fel de discriminare pe criterii de dizabilitate. Strategia națională „O societate fără bariere pentru persoanele cu dizabilități” 2016-2020 și programul operațional al acesteia, aprobate prin HG nr. 655/2016, reprezintă planul de implementare a Convenției. Astfel, realizarea dezinstituționalizării persoanelor cu dizabilități concomitent cu dezvoltarea măsurilor de prevenire a instituționalizării și de încurajare a traiului în comunitate, reprezintă o prioritate.

Această măsură este corelată cu reorganizarea centrelor rezidențiale pentru persoane adulte cu dizabilități, publice sau private, ținând cont de nevoile individuale ale beneficiarilor în concordanță cu standardele specifice de calitate în vigoare.

Totodată, complementar acestei acțiuni, Autoritatea Națională pentru Persoanele cu Dizabilități a elaborat Metodologia de reorganizare a centrelor rezidențiale pentru persoanele

DOMNULUI SENATOR ALEXANDRESCU VLAD-TUDOR

adulte cu handicap precum și Metodologia de elaborare a planului de restructurare, care au fost postate pe site-ul www.ANPD.gov.ro, la butonul Transparență - Proiecte în dezbatere, în vederea parcurgerii procedurii privind transparența decizională.

Complementar dezinstituționalizării asumate, Ministerul Muncii și Justiției Sociale prin Autoritatea Națională pentru Persoanele cu Dizabilități derulează Programul de interes național în domeniul protecției și promovării drepturilor persoanelor cu dizabilități "Înființarea de servicii sociale de tip centre de zi, centre respiro/centre de criză și locuințe protejate în vederea dezinstituționalizării persoanelor cu dizabilități aflate în instituții de tip vechi și pentru prevenirea instituționalizării persoanelor cu dizabilități din comunitate", care a fost aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 798/2016, cu modificările și completările ulterioare și Programul de interes național în domeniul protecției și promovării drepturilor persoanelor cu dizabilități "Înființarea de servicii sociale în vederea asigurării tranziției tinerilor cu dizabilități de la sistemul de protecție specială a copilului către sistemul de protecție a persoanelor adulte cu dizabilități", care a fost aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 193/2018.

Persoanele adulte cu dizabilități reintegrate în familie vor beneficia de drepturile stabilite în Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, amintind în acest sens indemnizația lunară, bugetul personal complementar și asistentul personal sau indemnizația acordată în locul asistentului personal în cazul în care persoana cu handicap grav a optat în acest sens.

Referitor la „Câte amenzi au fost date managerilor de caz pentru eșecul dezinstituționalizării la nivelul fiecărui județ? Vă rog să-mi prezentați o analiză pe fiecare județ în ultimii 5 ani”. La nivel central nu sunt disponibile astfel de informații. În acest context, trebuie precizat că din perspectiva reglementărilor oferite de Legea nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, situațiile în care sunt aplicabile sancțiuni, precum și instituțiile abilitate să le constate și să le aplice sunt expres enumerate.

„Cine este responsabil de eșecul acestor tineri odată cu încetarea măsurii de protecție specială? Ce amenzi/sancțiuni sunt aplicate ?” La nivelul ANPDCA, implicit MMJS, nu sunt disponibile astfel de informații.

„Pentru instituțiile care au dispus încetarea abuzivă a măsurii de protecție specială a tinerilor care își continuau studiile ce amenzi/sancțiuni au fost aplicate? Vă rog să-mi prezentați o analiză pe fiecare județ în ultimii 10 ani. Potrivit prevederilor Legii nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și

completările ulterioare, încetarea măsurii de protecție specială poate fi dispusă de către Comisia pentru Protecția Copilului, sau, după caz, de către instanța de judecată, în situația în care sunt îndeplinite condițiile prevăzute de lege pentru o astfel de situație. La nivel central nu sunt disponibile date referitoare la posibile ”încetări abuzive a măsurii de protecție specială a tinerilor care își continuau studiile”.

În ceea ce privește ”... alocația de stat, capitalizată într-un cont...”, vă informăm că nu există informații concrete referitoare la anumiți tineri care la părăsirea sistemului de protecție specială nu ar fi beneficiat de sumele acordate în baza legislației în vigoare.

Cu deosebită considerație,

LIA-OLGUȚA VĂSILESCU

MINISTRUL MUNCII ȘI JUSTIȚIEI SOCIALE

